

# EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Subscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

## Crónica diaria.

### Los hombres serios y las cupletistas.

Atravesamos una época de verdadero desequilibrio moral. No ha muchos días hubo un escándalo en un teatro de esta capital entre un edil de este Ayuntamiento y una cocotte de alto bordo y líneas ondulantes porque aquél se empeñaba como un loco en obtener lo que ella no quería darle. Otro día es un comerciante rico que, arruinado detrás de una cupletista de La Buena Sombra, se suicida en el mismo camerino de la alegre muchacha, y, finalmente, ayer se recibieron en Barcelona las noticias más estupendas de la desaparición del notario de San Feliu de Llobregat, don Jaime Montañola Soidevilla.

Son muchas las versiones que sobre esta desaparición se dan.

Según unos, el señor Montañola en estos últimos tiempos había sostenido relaciones con una popular cupletista y los dispendios que esas relaciones le obligaban a hacer le condujeron a una situación difícil, a la que unos opinan que ha puesto término con el suicidio y otros apelando a la fuga a tierras extranjeras.

Por el misterio que rodea este asunto, por tratarse de una persona muy conocida y apreciadísima tanto en Barcelona como en la población donde ejercía el cargo, el suceso es comentadísimo y despierta vivo interés.

Y las pocas gentes que aun quedan sensatas se preguntan si ese desequilibrio moral ha de continuar o ha de terminar llevándonos a todos a un manicomio.

El imperio de la cupletista y de la cocota ha llegado a su último término. Ya se exhibe en todas partes, luciendo sus desvergüenzas al lado de las gentes serias, y éstas, si son del género masculino y un poco débiles de voluntad o de cerebro, quedan presas en sus cantos de sirena, llevando la desolación a las familias.

Se nos dirá que todas estas consideraciones son un tanto cursis; pero es la verdad real y es el aspecto más veraz del estado moral de nuestra sociedad sería.

Nadie cuida de poner freno a esa corriente de inmoralidad que en los espectáculos de *music-halls* y películas se desarrollan constantemente y desde Max Linder hasta la última cupletista extravían en todos momentos la seriedad de los espectáculos públicos y la ética de las costumbres públicas.

Por nosotros no hay inconveniente alguno que siga la corriente hasta que los casos relatados sirvan de lecciones y frenen la impúdica impetuosidad del desenfreno público.

## Gacetilla.

La Dirección de la Escuela municipal de Artes del distrito séptimo hace público que debiéndose abrir a primeros de Octubre el curso de 1912 a 1913, desde el próximo día 20 quedará abierta la matrícula para todas las asignaturas en la secretaría de dicha Escuela, calle de Galileo (Ateneo), de siete a nueve de la noche.

La Sociedad mutua de maestros sastres La Confianza hace público que en el venidero mes de Febrero de 1913 se celebrará el primero de los concursos de aprendices acordados por aquella Sociedad, en cuya conserjería se facilitarán las respectivas condiciones y detalles.

Los escolapios están estos días de jolgorio por haber venido a esta ciudad el propósito general de su orden, señor Viñas. Nació en Mataró y parece ser que los calasancios de aquella ciudad tratan de agasajarle.

Recordamos que también un día fué muy agasajado el P. Llanas, escolapio muy sabihondo, y que los agasajos no le evitaron los disgustos y contrariedades que precedieron a su muerte.

Habiendo ofrecido don Luis Andreu varios premios para el actual concurso de tiro después de publicado el programa del mismo, la Junta directiva de la Sociedad Tiro Nacional ha resuelto añadir al expresado concurso una tirada especial, que se celebrará el día 29 del actual, a las ocho de la mañana, bajo las siguientes condiciones:

Arma, carabina de salón Búfalo, Lebel y similares. Distancia, 50 metros; disparos 30, en series de 10; blanco circular de 50 centímetros; matrícula, 3 pesetas. Premios: 1.º, una copa; 2.º, 90 pesetas; 3.º, 50; 4.º, 40; 5.º, 25, y 6.º, 15.

Los vecinos de la calle de Ramalleras están preparando grandes festejos para la Merced; han organizado un sorteo benéfico para los pobres del barrio.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios:

De Málaga, Justo García, Germán, 66; de Villafranca, Alejandro Focitos, Diputación, 79; de Córdoba, Antonio Haroz, Malaqueño; de Manresa, Sorribas-Bogorto, bajos; de Madrid, Enrique Zoeyer; de Lorca, Luis Fuentes, Cadena, 22, entresuelo; de Haro, Marí, Valencia, 235 o 255.

El próximo sábado, a las diez de la mañana, se dará comienzo en la Facultad de Medicina a los exámenes extraordinarios de Septiembre.

Telegramas detenidos en la Oficina de Telégrafos por no encontrar a los destinatarios:

Briviesca, Alfonso Guardiola. Provenza, 164, 3.º, 2.º; París, Alfonso, Córcega, número 290, principal; Vilasar, Prudencio, Carders, 45; Bagneres de Luchon, Horrillón, estación ferrea; Chiva, Carlos Santoba, Claris, 5; Madrid, Mariano Trosabaris, Ali-Bey, 21, 1.º; Cartagena, Elena Roget, Lluch, 78; Planeuvetland, Piera Salas; París, Albérnez; Madrid, Remigio Díaz, jefe estación; Agramunt, Calvo, Carmen, 32, San Gervasio; Bodoé, Saunes; Málaga, Braudáriz, ausente; Valencia, Julio Hernández, Tapiolas, 29; Ceuta, Adolfo Bocanegra, ausente; Las Palmas, Torres, Alta de San Pedro, 45; Castro Río, Emilia; Oviedo, Absil, Cruz, 77; Valencia, Basilio Gómez; Castejón, Faustina Abad, Magallanes, 21, 5.º; Bellpuig, Bernabé, Guardiola, número 14, 1.º, 2.º; Mataró, S. Godoy, Cortes, 282; Jerez, Manuel Padillo; Los Santos, Juan Mas, Torrente de la Olla; Nueva York, Bajoria.

### Conferencias y reuniones.

El Centro Autonomista Republica del districte X el próximo sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará una velada pública en conmemoración de la triste fecha del 11 de Septiembre de 1714.

El próximo domingo jugarán para el concurso Copa A. Valentí los Clubs F. C. C. Barcelona (2.º team) contra F. C. Europa (team 1.º), 1.ª semi-final, a las 4 menos 14, en el campo del New-Catalonia F. B. C.

En el entoldado instalado en la Reforma, en el que el Ateneo Obrero del distrito II celebrará las populares fiestas de la Merced, tendrá lugar el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, una audición de sardanas originales del maestro Enrique Morera.

Ha quedado abierta en el Ateneo Enciclopédico Popular la inscripción de alumnos que quieran concurrir a las clases que a partir del 1.º de Octubre se darán en el referido Centro, y se recomienda a los que deseen continuarse en ella lo hagan desde luego al objeto de evitar la aglomeración de los últimos días y poder fijar el número de asistentes a cada clase para que éstas resulten provechosas.

Cuantos deseen inscribirse o conocer algún dato con referencia a dichas enseñanzas pueden hacerlo en la secretaría del Ateneo todos los días laborables, de nueve a diez de la noche.

Las Escoles del districte según, domiciliadas en la calle de Mercaders, número 40, principal, ponen en conocimiento de las personas interesadas que para todo este mes continuará abierta la matrícula.

De nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde en la secretaría de las Escoles se facilitarán datos para la matrícula.

Los Estudios Universitaris Catalans seguirán desarrollando en el nuevo curso de 1912-1913 el programa dictado y publicado antes de la apertura del curso anterior. Queda desde ahora abierta la matrícula para las cátedras de Derecho Civil, Catalán, Historia de Cataluña y Literatura catalana, con lección diaria las dos primeras y alterna la tercera, las cuales empezarán, según costumbre, en los primeros días de Octubre. Oportunamente se anunciará el día exacto de la lección primera. También se hará saber por medio de la Prensa el día de la apertura de las demás cátedras y enseñanzas anunciadas en el referido programa.

Las inscripciones deben hacerse en la Redacción de la Revista de los Estudios, Obispo, número 5, de doce a una de la mañana y de siete a ocho de la noche.

La Junta directiva del Grupo esperantista La Rondo ha quedado constituida bajo el siguiente orden:

Presidente, Juan Campdelacreu; vicepresidente, Amadeo Aguiló; secretario, Enrique Igual; vicesecretario, Gabriel Costa; tesorero, Jaime Muria; contador, Fernando Montserrat; vocales: José Estrems, José Cervera y Juan Hill.

Dicha Junta ha acordado abrir un nuevo curso de esperanto los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez noche, teniendo lugar su apertura el día 16 de los corrientes.

Ha quedado constituido definitivamente el Centro Republicano Reformista del distrito III en la plaza Real, 8, 1.º, y Tres-Llits, 3, habiendo elegido su organismo directivo en la forma siguiente:

Presidente honorario, doctor don Antonio Lloret; presidente, don E. Palma; presidente 2.º, don Salvador Casanella; secretario, don Pablo Marín; secretario 2.º, don Fernando Rodríguez, tesorero, don Miguel Jacas; contador, don Antonio González; vocales: don Claudio Castells, don Juan Mañas y don Ramón Casas.

Junta de Defensa del distrito III.—Presidente, doctor don Claudio Castells; presidente 2.º, don Alberto Montserrat; secretario, don José Risech; secretario 2.º, don Eladio Rodríguez; vocales: don José Martí, don Juan Trepal, don Modesto Torrents y don José Llopart.

Se ruega a los presidentes o delegados de las Sociedades obreras de resistencia y a los ex jurados obreros del tribunal industrial que acudan el día 20 del corriente, a las nueve de la noche, a la calle de Guardia, 14, principal, para tomar acuerdos en favor del funcionamiento de dicho tribunal en vista de los perjuicios que se ocasiona a los obreros por estar paralizadas más de mil demandas. Se recomienda la credencial.

El Centro de U. F. N. R. del distrito 2.º ha organizado para los días 22, 23 y 25 del corriente grandes bailes con motivo de la festividad de la Merced.

En la Academia de Taquigrafía se inaugurarán dos cursos gratuitos de taquigrafía para ambos sexos, siendo los días de clase los martes, jueves y sábados, de siete a ocho de la noche, y el segundo los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez.

Continúa abierta la matrícula en el local social (Puertaferrija, 16, 1.º), de ocho a diez de la noche.

**Bolsin mañana.**

Interior, 85'52 dinero; Nortes, 103'05 dinero; Alicante, 98'40 dinero.

**Noticia de los fallecidos el día 17 de Septiembre de 1912.**

Casados	2	Viudos	0	Solteros	5	Niños	5	Abortos	00	Nacidos	} Varosos 9 } Hembras 9
Casadas	3	Viudas	3	Solteras	2	Niñas	2				

## Batalla de gorriones.

Los habitantes de Yokosuka, pequeña ciudad japonesa situada cerca de Yokohama, han presenciado una terrible y sanguinaria batalla aérea.

A eso de las seis de la tarde el cielo oscureció repentinamente. Era que se acercaban, volando en dirección contraria, dos inmensos ejércitos de gorriones. Cubrían el cielo en muchos centenares de metros a la redonda. Piaban con furia y producían un ensordecedor estrépito.

Todos los moradores de Yokosuka salieron de sus casas para verlos. Uno de los bandos llegó primero y tomó posiciones en los arbolados flancos de la colina de Taisho, cercana a la población. El otro llegó algunos minutos después.

Comenzó la lucha pidiendo todos los pájaros a la vez, al mismo tiempo que batían sus alas frenéticamente. Luego se acometieron con encarnizamiento. Embestíanse en compactos batallones alados, que daban cargas irresistibles.

Uno de los ejércitos defendía la colina y otro procuraba conquistarla a todo trance. A las ocho de la noche centenares de gorriones muertos yacían sobre la cúspide y las laderas de la colina. Miles de heridos se

guían combatiendo mientras tenían fuerzas para mantenerse en el aire. A eso de las diez debieron ambos ejércitos pactar un armisticio, porque cesaron de atacarse.

Uno de ellos volvió a los árboles. El otro retiróse a la ciudad y cubrió los tejados de las casas de la misma. Pero apenas salió el sol fueron reanudadas las hostilidades con nuevo encarnizamiento. Los moradores de Yokosuka observaron que los gorriones que defendían la colina formaron una especie de cuadro aéreo encima de ella. Sus enemigos se dividieron en gruesas columnas e intentaron romperlo por varios lados.

A cada choque, centenares de gorriones caían sobre la colina. Algunos que sólo estaban heridos volvían a elevarse y se incorporaban a sus filas. A medio día fué pactado un nuevo armisticio. A las cinco de la tarde recomenzó la batalla, que duró hasta las seis y media.

Al fin, el aéreo cuadro fué roto y los atacantes hicieron entre quienes lo formaban una carnicería terrible. Huyeron los vencidos, perseguidos por los vencedores, y fueron a ocultar su vergüenza a unas arboledas que hay al Norte de la ciudad.

## Juan Forgas

*A mi esclarecido amigo don Tirso Ortubia.*

Propios y extraños, españoles y franceses le llamaban *El hombre de hierro*, por el valor de su brazo, por su vigorosa naturaleza, pues nunca conoció el cansancio ni la fatiga y trepaba por los montes como una cabra montés.

¡Vaya si era valiente nuestro hombre!

No ha habido otro Juan Forgas en la cuenca de Barberá, y eso que en aquella comarca abundan los hombres de pelo en pecho, de reconocido valor, valientes, temerarios y fuertes como los robles que en épocas no lejanas se criaban en los bosques de Purdes y Poblet.

Juan era un valiente montaraz. Se pasaba la semana en el campo cazando zorras y águilas, cortando robles, encinas y abetos y los sábados por la noche daba la vuelta a su pueblo, en donde le aguardaban los dos seres que amaba más en el mundo después de Dios: su madre y María, una muchacha ho-

nesta, candorosa, dotada de rostro interesante, de cabello castaño, de ojos pardos y grandes y de manos de ángel, aunque parecía extraño tratándose de una chica nacida y criada en una miserable aldea.

Una tarde de julio de 1810, cuando el sol bajaba lentamente al ocaso, pintando el cielo de mil fulgidos y brillantes colores y besaba el cimborio del real monasterio de Poblet, la torre del homenaje del castillo de Milmanda, los arrogantes muros de la villa de Montblanch, el histórico castillejo de la Guardia y las frondosas y poéticas riberas del Francolí, Juan, al regresar a su pueblo, vió a María que corría hacia él con los brazos tendidos, el cabello en desorden, llorando a lágrima viva y exclamando:

—¡Juan! ¡Juan! ¡Qué horrible desgracia!..

—¿Qué ocurre, amor mío?—preguntó el mozo con extrañeza.

—Los franceses han entrado esta mañana en el pueblo y después de cometer mil atrocidades han saqueado la iglesia, llevándo

todas las afañajas y prendas de valor y han atado en una silla a mi tío...

—¿Al señor cura?

—Sí, y después de pasearle entre insultos y chacota por las calles, como si fuera el monigote que hacemos en Carnaval, le han fusilado en la era de trillar. ¡Oh! ¡Qué infamia! Yo me he salvado milagrosamente, escondiéndome dentro de un almarío... ¡Si tú hubieses estado allí!

—No hubiera quedado un francés con vida —dijo Juan de un modo enérgico, feroz, que causó espanto a su desolada novia, y añadió después de una pausa: Yo vengaré al señor cura y a la patria; ¡vaya si los vengaré!

Y echándose la escopeta al hombro y cogiendo la mano de María entró en Pontils, una pobre aldea perteneciente al partido judicial de Vendrell.

Juan cumplió su palabra.

Pocos días después aquel hombre de hierro, aquel cazador de águilas y zorras, que se pasaba la vida en el campo, había trocado la escopeta y el hacha por el sable y el trabuco y convirtióse en guerrillero, como Manso y Espoz y Mina, al frente de cien hombres aguerridos y bien probados, siendo el espanto y terror de los franceses que penetraban en la Cuenca de Barberá o en los montes de Brufaganya, por caminos o senderos poco conocidos.

El era el rey de la sierra de Corduellas, de aquel monte lleno de malezas y zarzales y coronado de corpulentos robles y elevados pinos; de aquel risco que guarda en su seno un boquete enorme, ancho y escalado por colosales piedras y cantos rodados, que hace pensar en las conmociones violentas de la tierra; de aquella mole rojiza, pedregosa, abrupta en parte y con despeñaderos que causan vértigo al alma más osada, y que entre enormes piedras graníticas guarda el antro de la zorra, que convirtió en palacio, cuartel, atalaya y quinta de recreo aquel hombre de hierro, aquel oscuro héroe de la patria, aquel temerario guerrillero, que todo lo esperaba del valor de su brazo y de la ligereza de sus pies; aquel hombre, astuto como pocos, dotado de gran valor personal, conocedor del terreno que pisaba, rodeado de amigos y confidentes, y que caía con los suyos como un alud sobre las legiones imperiales, sembrando el terror y la muerte entre sus filas.

—¡Yo acabaré con ese hombre!... —exclamó el mariscal Suchet, y destacó al coronel de

coraceros Farnier, alma cruel, sanguinaria y con instintos de fiera, como la de su jefe, diciéndole que muerto o vivo, le presentase al intrépido guerrillero catalán.

Farnier sólo consiguió cansarse sin fruto alguno y perder muchos hombres y caballos.

Juan tenía un rival: un cantero que había puesto los ojos en María inútilmente, que por odio a Forgas se había hecho afrancesado y que era el hombre de confianza de Farnier.

—Señor—dijo una noche al coronel—, ya que no podeis conseguir la captura del miserable Forgas, yo juro poner en vuestras manos a la madre y a la novia.

—¿Sabes en donde se ocultan?

—Sí, señor; en un muro que hay cerca de Rocallaura.

—Pues ya estamos andando.

Por caminos extraviados llegaron a él. Había dado la media noche, todos dormían en la casa; el afrancesado, fingiendo la voz, llamó a la puerta, abrieron sus dueños, y conducido por éstos al dormitorio de la madre de Forgas y de María las obligó a levantarse, sin permitir que se vistieran, llevándolas a la presencia del coronel, quien por tan noble servicio le entregó un salvoconducto para que pudiera penetrar en Francia.

La escena que se desarrolló allí es tan repugnante como horrible. A la luz de un candil colgado de un árbol fué fusilada la infeliz anciana y María entregada a la soldadesca, sin que le valieran sus lágrimas y sus súplicas, mandando después Farnier que fuesen cortadas sus bellas y abundantes trenzas y enviadas a su galán.

Tanta atrocidad aumentó el odio al invasor en toda la comarca.

Cuando Juan se enteró de ello estuvo a punto de perder la razón. Desafiando toda clase de peligros corrió con los suyos al manso, dió cristiana sepultura al ensangrentado cadáver de su madre, se llevó consigo a su novia, y cuenta que exclamó en su desbordado coraje:

—Farnier, ¡con qué gusto entregaré tu alma a Satanás!

Habían transcurrido veinte días.

Una noche de Enero, noche de luna clara y esplendente, cerca de Santa Coloma de Queralt las tropas de Farnier fueron sorprendidas por las que mandaba el barón de Eroles obligándoles a retroceder hacia la sierra de Corduellas. ¡En buena parte se metieron! No bien han puesto el pie en ella los franceses

viéronse acometidos bruscamente por enemigos que, sin disparar un tiro y arrojándose sobre ellos puñal en mano, a ninguno dan cuartel.

Fornier espolea la montura, lánzase a un abismo de cincuenta pies de fondo, pierde el caballo, se desembaraza del capote y de cuanto le estorba a fin de poderse dar mejor a la fuga; a la luz de la luna le reconoce Forgas, se precipita sobre él desafiando la muerte, se entabla entre los dos desesperada lucha; tras larga y formidable resistencia cae sin vida el coronel; el guerrillero lo coge en brazos, lo levanta en alto, y... loco, frenético, ciego de ira, lo arroja en el vacío, gritando con voz

colérica y balbuciente por la emoción y la fatiga:

—¡Toma, Satanás, allá va tu presat! La pobre madre y María estaban vengadas, La una, desde el cielo de los mártires, bendecía a su hijo por haber librado a su patria de tan feroz enemigo; la joven, oculta en una cabaña habitada por pastores cerca del elevado santuario del Tallat, pedía a Dios que las balas imperiales respetasen la vida de su Juan, que hasta el terminar la guerra de la independencia fué el azote de los franceses que entraban en su comarca.

FRANCISCO GRAS Y ELÍAS.

### La muerte de Nogi.

Cuando el famoso general japonés supo que el Mikado había muerto, llamó a su esposa y la dijo que él era un samurai y que los samurayes deben suicidarse cuando su emperador fallece. La generala, que desde que murieron sus dos hijos en el sitio de Port Arthur estaba siempre triste, contestó que no quería sobrevivirle.

Entonces los esposos decidieron morir juntos. Aguardaron para matarse a que llegara el día de los funerales de Mutsuhito. Dicho día, por la mañana, llamaron a un fotógrafo y se hicieron retratar, formando grupo, en el jardín de su casa de Tokio.

Luego Nogi fué a ver por vez última el féretro que encerraba los restos mortales del Mikado. De vuelta en su casa, escribió varias cartas para explicar su acto. Una de ellas, redactada en inglés, está dirigida al príncipe Arturo de Connaught, gran amigo de Nogi. Este le ruega en ella le dispense el disgusto

que ha de producirle la noticia de su fallecimiento.

Terminados todos los preparativos, Nogi y su esposa dirigiéronse a la más suntuosa habitación de su casa. Se hicieron servir un té y luego despidieron a la servidumbre. Y Nogi se abrió el vientre con un sable de samurai. Su esposa se clavó un puñal en la garganta.

Moribundos, se sentaron sobre unos almohadones y se abrazaron estrechamente. Así les sorprendió un estudiante, amigo de Nogi, que iba a ver a éste casi todos los días.

Cuando entró en la habitación aun no habían muerto. Sufrieron heroicamente los dolores de la agonía y expiraron sin permitir que se les auxiliara.

Todos los diarios japoneses dicen que el acto de Nogi, secundado por su esposa, es de una heroicidad grandiosa.

### Un abogado que no es abogado.

El Colegio de Abogados de Roma ha hecho un terrible descubrimiento, y es que uno de sus colegas no es abogado y, sin embargo, venía ejerciendo desde hace bastantes años y ganando cuando menos la bonita suma de sesenta o setenta mil liras.

Claro está que lo inmediato fué prohibirle el ejercicio de una profesión para la que legalmente no tiene ni aptitud ni competencia.

Pero hasta ahora no pasó de ahí la cosa; es decir, si pasó a que algunos periódicos llenasen columnas y columnas de muy sabios y profundos razonamientos contra este abusoso, columnas encabezadas con enormes titu-

lars.

¿Qué harán con este abogado que no es abogado?

¿Que acredite su conocimiento de los rincones y mechinales del Derecho y después pague el título?

Sus ingresos anuales, infinitamente superiores a los de infinitos doctores y licenciados, prueba que conoce el oficio.

Y pudiera ocurrir—¡oh paradoja!—que en un examen para lograr el título o patente el hombre que supo hacerse un buen bufete saliera reprobado.

# Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales  
**Madrid, provincias y extranjero.**

## La despoblación de España.

Madrid, 17 Septiembre.

**Almería.**—Según los datos oficiales, la emigración entre el 2 de Enero y el 26 de Junio constó de 44 vapores, llevando a la Argentina 5,772 varones y 1,270 hembras; al Brasil 116 varones y 64 hembras, y al Uruguay 94 varones.

## EXTRANJERO.

Servicio especial de la **AGENCIA HAVAS**

### El próximo Consistorio.—Las pérdidas de la columna Mangin.

Roma, 18 (5'10).

El Papa ha decidido que el Consistorio se reúna en Noviembre próximo.

Paris, 18 (6'10).

Los periódicos de Rabat dicen que las pérdidas sufridas hasta ahora por la columna Mangin son cuatro muertos y veinte heridos, la mayoría de ellos indígenas.

### El gabinete civil de Lyautey.

Paris, 18 (6'5).

Según *Le Matin*, el gabinete civil de Lyautey estará bajo la dirección de M. Billiard, abogado; la dirección general de los servicios financieros será confiada al inspector general de Hacienda, M. Gallut; la de trabajos públicos será confiada a M. DeLure, inspector general de puentes y calzadas. Un consejero del tribunal dirigirá los servicios de Justicia.

### Ministros que velan por el pueblo.

Buenos Aires, 18 (6'50).

El Senado ha votado el proyecto autorizando la construcción del tercer *dread-nought*. Los ministros de Estado y Hacienda se opusieron al proyecto, declarando que no existe ninguna razón para imponer actualmente nuevos sacrificios al país con destino a la Marina.

### Fábricas nacionalizadas.

Montevideo, 18 (7'26).

La Cámara ha votado la ley de nacionalización de todas las fábricas de electricidad.

## ULTIMOS PARTES.

### La «Gaceta».

Madrid, 18 Septiembre (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Real orden del ministerio de Instrucción pública declarando que los nombramientos hechos con arreglo al real decreto de 2 de Julio de 1871 por las juntas de profesores de las Escuelas de Veterinaria surten desde luego efectos en cuanto al percibo de haberes, sin necesidad de supresión ni aprobación, siempre que recaiga en profesores auxiliares.

## Un catalán que frlunfa andando.

Madrid, 18 Septiembre (10 mañana).

**Cádiz.**—Procedente de la Habana ha llegado a bordo del *Antonio López* el andarrín español Juan Domingo Llavería, natural de Reus, de 59 años, cocinero. Empezó el viaje hace dos años y ha dado la vuelta al mundo, habiendo obtenido el premio de 800,000 francos ofrecido por Rothschild, según ha publicado *Le Petit Journal*. Con él salieron un italiano, que fué envenenado por un caíd argelino, y otro individuo que falleció en Méjico de muerte natural.

Al salir de París llevaba Llavería solamente diez francos.

Saló para Barcelona y París, en cuyo último punto recogerá el premio de 800,000 francos.

Justifica su viaje con nueve tomos de certificados suscritos por las autoridades de todos los puntos que ha recorrido.

## Pruebas de velocidad.

**Cartagena.**—Se han verificado las pruebas de velocidad de los torpederos 1 y 2. El 1 sufrió averías de bastante importancia, a la altura de Cabo Palos, y tuvo que ser remolcado al puerto por el 2.

Parece que las averías sufridas en el buque son de mucha importancia.

El comandante general ha teleografiado al ministro el incidente, añadiendo que mañana entrará el barco en el dique.

Se guarda mucha reserva sobre lo ocurrido en estas pruebas.

## Las pruebas del *España*.—Nueva huelga.

**Ferrol.**—El consejero de la Sociedad Constructora Naval señor Navarrete y el delegado señor Aguirre han salido para Vigo con objeto de conocer los preparativos que se hacen para las pruebas de velocidad del acorazado *España*.

La escuadra zarpará el jueves con rumbo a Cádiz.

**Oviedo.**—Comunican de Tapia que se han declarado en huelga 82 cargadores del muelle, pidiendo cobrar con puntualidad y el despido de ciertos vigilantes que les hacen objeto de malos tratos.

## Huelga estacionaria.

**Ferrol.**—La huelga de remachadores continúa estacionada, pues las partes contratantes persisten en sus pretensiones.

La mayoría de los huelguistas son bilbainos y anuncian que se ausentarán hoy, por la tarde, en caso de que no se solucione el conflicto.

Ante estas noticias piensan reunirse todas las colectividades obreras para tomar acuerdos de importancia.

## Los restos de Pascual Veiga.

**Mondofedo.**—Acaban de llegar los restos de Pascual Veiga, a los cuales acompañan Alfredo Vicenti, Gómez Carrillo, Doval, el subsecretario de Gracia y Justicia y otros.

Numeroso público aguardaba los restos en la Alameda del Remedio, donde las autoridades saludaron a los acompañantes del féretro.

Llegó la banda del regimiento de Isabel la Católica procedente de Coruña.

Los balcones de la población ostentaban colgaduras y crespones negros.

Mañana se celebrarán solemnes funerales y se conducirán los restos de Veiga al cementerio.